

Четверг
21 января
1960 года

Год издания
двенадцатый



№№ 28-29
(382-383)

Цена 20 к.

Орган парткома, ректората, комитета комсомола, месткома и профкома
Казахского государственного университета имени С. М. Кирова

По страницам стенных газет

Примечательное, интересное

В канун Нового года на всех факультетах вышли красочно оформленные стенные газеты.

«С Новым годом, с новым счастьем!» — так называется корреспонденция доцента И. Горюховатского, помещенная в газете «Экономист».

Здесь же, подзаголовком «Десять лет факультету», сообщается о росте факультета.

В год органиации на экономфаке насчитывалось 79 студентов, шесть преподавателей, один доцент. Сейчас на стационаре обучается 550 студентов. За десятилетний срок факультет пополнился 56 преподавателями, 9 доцентами.

В газете много места отведено дружеским шаржам.

...Тройка кней, запряженная в легкие сани, вместе с 1960 годом мчится по пушистому снегу. В поезде декан исторического факультета, преподаватели и студенты-отличники.

Красиво оформленная газета «Историк» накануне Нового года отметила свой юбилей в связи с выходом сорокового номера.

Студент второго курса А. Нуржанов рассказывает о своей группе, где больше половины учащихся активисты, среди них: Курмыбаев, Утемисов, Ашимов и другие.

Опубликовано обращение к газете «Филолог» в стихах.

Новогодний номер стенгазеты «Филолог» ниже своих возможностей, хотя в нем публикуются хорошие стихотворения, эпиграммы и шаржи.

В газете «Геовед» примечательно то, что она сама себя критикует за отсутствие авторского актива. Выпуск осуществляется без участия студентов.

Химическому факультету 1959 год принес три новых проблемных лаборатории. Результаты некоторых научных работ внедрены в производство. Об этом рассказывает в новогоднем номере «Химика».

Много места отведено жизни первокурсников.

А. МОСКВИТИН.

БЛИЖЕ К ЖИЗНИ, К ПРОИЗВОДСТВУ

ПЕРЕСТРОЙКА ИДЕТ!

Прошел год с того времени, как коллектив профессоров и преподавателей биолого-почвенного факультета заслушал и обсудил доклад профессора Н. З. Хусаиновой «Об укреплении связи школы с жизнью и о дальнейшем развитии системы народного образования».

За это время кафедры факультета провели большую методическую работу. Коренным образом переработана программа практики. Пересмотрены темы курсовых и дипломных работ, планы научных исследований.

Изменился характер проведения практики. Установлена связь с научно-исследовательскими учреждениями и хозяйственными организациями.

Если на кафедре ботаники до этого на большом спец. практикуме студенты овладевали в основном методами определения различных групп растений, то в настоящее время заняты различными исследованиями (см. на фотоснимке). Они определяют крахмальные зерна, качество волокна, осваивают методы определения локализации полезных веществ в тех или иных тканях растений, методы определения древесины по анатомическим структурам.

Курсовые и дипломные работы студентов посвящены изучению сносков и пастбищ различных районов Казахстана. Результаты этих исследований используются работниками животноводства.

На кафедре физиологии растений перестроены программы практических занятий по физиологии растений и микробиологии. Усилена постановка опытов с растениями: в частности, с водными культурами. Студенты занимаются распознаванием удобрений, делают элементарный анализ; оценивают семенные материалы на всхожесть, определяют удельный вес семян. Производится микробиологический анализ воздуха комнаты, улицы, воды. Все эти сведения и навыки крайне необходимы студентам, как будущим педагогам.

Совершенно по-новому по сравнению с предыдущими годами выглядят программы студенческой практики на кафедре зоологии. Практиканты занимались выявлением карантинных объектов в ряде пограничных районов республики. Успешно выполнена тема, предложенная Институтом защиты растений АН КазССР по выявлению резервации саранчи в Южно-Казахстанской области, северной части Голодной степи. Наряду с этим студенты-зоологи участвовали в выявлении очагов заболевания человека при заражении клещами.

В соответствии с запросами практики на кафедре физиологии человека и животных в программу введены работы с микроэлементами. Выявляется их влияние на молочную продуктивность коров. Особенно расширена деятельность с микроэлементами по установлению влияния их на рост и развитие зародыша. Это очень важно для борьбы с яловостью скота.

По кафедре дарвинизма и генетики учебная практика по основам сельского хозяйства во втором курсе проводилась непосредственно на селекционной стан-

ции. Студенты там знакомились со всеми этапами селекционных работ и механизацией возделывания различных культур. Первокурсники практиковались на агробиологической станции, на опытных полях КИЗа. Они разбивали поля под сад, сажали плодовые деревья, ягодники, ухаживали за ними.

По учебным программам кафедры почвоведения на основе нового Закона студенты принимают деятельное участие в изучении почвенного покрова в различных зонах Казахстана. Имеют место и договорные работы кафедры, например, в Кустанайской области. Они вы-



полняются студентами старших курсов под руководством аспиранта кафедры В. П. Егорова.

Таким образом, профессорско-преподавательский состав биолого-почвенного факультета сделал очень многое по осуществлению Закона «Об укреплении связи школы с жизнью» и продолжает искать пути к наиболее исчерпывающему претворению в жизнь этого Закона.

П. О. ШЛЕЙМОВИЧ.

ОДОБРЕНИЕ ЕДИНОДУШНОЕ!

Во всех учебных корпусах университета состоялись митинги, посвященные IV сессии Верховного Совета СССР. Студенты, преподаватели, ученые, административно-хозяйственные работники с воодушевлением приняли решение партии и правительства о новом сокращении советских вооруженных сил. Это новый акт миролюбивой политики встретил единодушное одобрение в нашем университете.

—О—

ПАРТИЙНАЯ ХРОНИКА

Решение декабрьского Пленума ЦК КПСС радостно встречено коллективом нашего университета. Материалы Пленума глубоко изучаются в студенческих группах, в партийных организациях. Уже состоялись партийные собрания, посвященные обсуждению решения Пленума на филологическом, юридическом и других факультетах.

Коммунисты филологического факультета совместно со студенческим активом и преподавателями на открытом партийном собрании обсудили вопрос о ходе подготовки к зимней экзаменационной сессии. Собрание вскрыло недостатки в подготовке к сессии и наметило конкретные меры по их устранению.

—О—

Микрофотолаборатория на биофаке

Студент второго курса В. Инюшин решил организовать микрофотолабораторию. Он поделился своими мыслями с товарищами по курсу, которые поддержали его. Коллектив энтузиастов в составе Н. Воробьева, А. Лобанова, Ш. Мамилова и Б. Расина за это сложное дело. Руководил работой В. Инюшин.

Деканат их поддержал и помог. После упорного и кропотливого труда лаборатория была открыта. Студенты проводят первые испытания фотографических установок: фотографирование гистологических препаратов с увеличением в 200—300 раз на черно-белую фотографию. В ближайшее время студенты будут фотографировать мельчайшие клеточные структуры на цветной фотографию с увеличением до двух тысяч раз.

Параллельно организуется кружок по изучению техники микрофотографирования.

чтобы он зашел в общежитие, поговорил с молодежью, поинтересовался нашим бытом, запросами.

Далее Тулегенова говорит об отдыхе студентов. Платные вечера в учебном корпусе на ул. Шевченко становятся порочными. Туда собираются стилижи всего города. Приносят с собой водку, безобразничают. Следует распространять билеты только среди студентов университета.

Секретарь профбюро экономического факультета Палицын говорит о большой роли «треугольников» в группах.

— Редакция нашей многотиражки должна писать о их работе побольше, пропагандировать опыт лучших. Надо создать «Доску лучших» общественников университета.

На совещании выступили заведующая филиалом библиотеки на юрфаке Борисова, нач. учебной части Азаренко, проректор по хозяйству Галимов.

Выступивший в заключение секретарь парткома университета тов. Широв подвел итоги совещания и выразил уверенность, что оно принесет несомненную пользу.

21362

РАЗГОВОР ПО ДУШАМ

С совещания комсомольского и профсоюзного актива об улучшении политико-воспитательной работы среди студентов

Но вместе с этим у нас есть недоработки в учебном и воспитательном процессе. Скоро зимняя сессия, а многие студенты еще не ликвидировали академической задолженности. Недавно 10 из них за систематическую неуспеваемость отчислены из университета.

Некоторые студенты плохо ведут себя в общественных местах, в аудиториях. На днях начальник учебной части сделал замечание второкурснику филфака Равицкому, который курил в аудитории. Вместо того, чтобы извиниться, Равицкий нагло заявил: «А что я особенного делаю?», словно курение в аудитории вполне закономерная вещь.

Не бережно относимся мы и к вверенному нам имуществу, ломаем столы, стулья. Всего год мы занимаем этот корпус, а посмотрите на кресла, где вы сейчас сидите: «художества», хулиганские надписи испещрили столы. Подсчитано, что в каждом корпусе ежедневно приходит в полную негодность до 10 стульев.

Сейчас во всех учебных корпусах и общежитиях перешли на самообслуживание. Но кое-где можно увидеть грязные комнаты,

коридоры, незаправленные койки. Не изжиты до сих пор случаи употребления спиртного в общежитиях.

В чем же причина?

Во многих случаях в том, что мы работаем вообще, а не конкретно с каждым студентом. Иногда собираем актив — хороших студентов, изливаем перед ними потоки замечательных речей, предложений, а большинство студентов ходят себе в стороне и не слышат наших добрых увещаний.

Характерно, что на отчетных собраниях 35—40 процентов комсомольцев отсутствует. Так было и на филологическом и на экономическом и на других факультетах. А ведь отсутствовали как раз эти самые «нехорошие» студенты. Они автоматически самоотключились от всякой общественной жизни.

Через комсомольские группы, профсоюзную организацию надо наладить конкретную связь с живыми людьми. В каждом комсомольце воспитать ответственность за своего товарища. Для борьбы со злостными нарушителями дисциплины надо поднять общественность. Может быть

пришло время организовать у нас в университете товарищеские суды.

У наших студентов есть странная болезнь, — сказал заведующий кафедрой иностранных языков Е. М. Шварцман, — как только приближается сессия, они становятся отменно вежливыми, предупредительными, шляпу не забудут снять, поздоровавшись. Но вот отгрелась сессия, и их не узнаешь. При встрече или отворачиваются, или смотрят прямо в глаза — и ни слова.

Однажды попадает мне на встречу пятикурсник химфака Федотиков. Он меня отлично знает, но на пятом курсе иностранного языка уже нет, и он проходит, как мимо пустого места, а отойдя громко спрашивает товарища: «Кажется, Шварцман прошел?» Довольно неумная штука.

Преподаватели должны быть чаще у студентов, не замыкаться в собственном кругу, — замечает студентка третьего курса геолого-географического факультета Тулегенова. Мы обычно видим преподавателя только за кафедрой на лекции или за экзаменационным столом. А как хотелось бы,

